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Після перемоги, мабуть, будуть 
оприлюднені точні (більш-менш) 
цифри: скільки ж українців до-
бровільно зголосилися захищати 
Україну в кінці лютого — на по-
чатку березня 2022-го. Скільки ви-
шикувалося у черги біля військ-
коматів — не тому, що повістка, 
а тому, що ворог напав на країну. 
Скільки прийшло до пунктів ви-
дачі зброї в обмін лише на «пока-
жи паспорт, розпишись ось тут». 

Порахувати точно, правда, бу-
де заскладно, бо часто ті, чиї пріз-
вища і контакти просто військко-
мати записували на листочок з 
обіцянкою «покличемо, коли буде 
треба», не дочекавшись виклику, 
йшли знову ж у ТрО. А потім, вже 
побувавши у боях і через кілька мі-
сяців перебування у списках вій-
ськової частини, отримували-таки 
повістки від «рідного» військкома.

Кажуть, що Сили тероборо-
ни, які практично повністю бу-
ли укомплектовані добровольця-
ми, нараховують понад сто тисяч 

осіб.  І тільки в Києві набрали по-
над десять тисяч. Точно не знаю. 
Що людей на Київському іподро-
мі (одна з трьох столичних то-
чок видачі зброї усім, хто зголо-
сився), була сила-силенна — знаю. 
Бачив. 25 лютого, щоб отрима-
ти автомат, довелося простояти у 
черзі п’ять годин. Кому не виста-
чило, приходили у наступні дні. 
Загалом добровольців у Києві ви-
явилося стільки, що з них одразу 
сформували бригаду, а потім з неї 
легко зробили дві. І від батальйо-
ну, в якому я починав службу, та-
кож довелося відбрунькувати ще 
один, бо мав перевищення штат-
ної чисельності мало не удвічі.  

Вже тепер чуються закиди: та 
навіщо їм ту зброю роздавали, 
стільки було нещасних випадків. 
Так, випадки були. І ми про них 
теж, може, дізнаємося більше піс-
ля перемоги. Але саме рішення ось 
так озброїти й сформувати бойові 
підрозділи з добровольців вважаю 
мудрим. Бо і на Київщині, й скрізь, 

де наступав ворог, такі підрозді-
ли зупиняли його поруч із регу-
лярними частинами Сухопутних 
військ, прикордонниками, Націо-
нальною гвардією. А там, де регу-
лярних частин забракло або не ви-
явилося — і самостійно.

Що ж це за люди такі — добро-
вольці? Що у них спільного, крім 
готовності зробити той чи інший 
крок назустріч непростому ви-
клику і пожертвувати своїм до-
бробутом, здоров’ям, життям? 
Чим добровольці 2022-го відріз-
няються від добровольців 2014-
го? Ну, крім того, що і ті, й ті піш-
ли воювати у своєму одязі та взут-
ті, на своїх автівках. Теж складно 
відповісти. У моєму батальйоні 
служили люди різного віку, роду 
занять, рівня освіти. Більшість — 
місцеві, але хтось приїхав навіть 
із Закарпаття, бо почув, що у Ки-
єві зброю дають. Люди різних по-
літичних поглядів, з різними хо-
бі, різного достатку. Одинокі й сі-
мейні, зокрема багатодітні. 

А ще додам, далеко не ангели, а 
з усіма людськими гріхами. Поки 
небезпека гостра і загрозлива, це 
нівелюється. А щойно притлумлю-
ється — усі гострі краї оголюються 
і погрожують поранити й кожно-
го окремо, і весь підрозділ у цілому. 

Добровольці — це цінний ре-
сурс держави, країни. Дуже цін-
ний. Але — не оцінений. Ставши 
солдатами, вони стали заручни-
ками всіх проблем, які містить 
наша недореформована армія. Ві-
тання з Днем добровольця і наго-
роди — це чудово, це правильно. 
Але найкращим подарунком до-
бровольцям стане запроваджен-
ня у війську натівських стандар-
тів управління, увага до проблем 
бійців, вичищення з армії тих, 
хто командує усе ще за радян-
ськими лекалами. Ну і ще дещо, 
про що можна і треба написати 
ще з десяток колонок.

Олег ЛИСТОПАД,  
офіцер ЗСУ у відставці

«Ворог хоче нас зламати, 
але нація добровольців — непереможна»,
— головнокомандувач ЗСУ генерал Валерій Залужний з нагоди Дня українського добровольця 14 березня
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Кому керувати 
національним парком
Вчені та громадськість напо-
лягають на широкому обгово-
ренні змін до закону про при-
родно-заповідний фонд. 

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Інформаційні та інші 
питання на фініші 
захисту PhD
DOI, що присвоюється нау-
ковим статтям і збірникам, 
обов’язковий для публікацій 
здобувачів PhD з набуттям 
чинності нового порядку (до — 
не є обов’язковим).
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Академічна 
недоброчесність: 
потрібне хірургічне 
втручання
Навколо фактів плагіату у роз-
винених країнах створюється 
атмосфера цілковитої непри-
миренності. Ми маємо створи-
ти таку атмосферу і в нас.

Унікальна можливість 
для українських жінок
Це унікальна можливість для 
тисяч жінок, які можуть діста-
ти знання, набути навичок, 
їм допоможуть знайти робо-
ту, спланувати кар’єру, досяг-
ти успіхів. 



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
1 березня. Санкції працюють, 
світ відвертається від росії
Майже 2 млн барелів російського 
дизпалива застрягли в морі без по-
купців. Великий обсяг російського 
дизельного пального, що зберіга-
ється на кораблях, говорить про те, 
що покупці уникають санкційного 
палива, та й винятково тепла зима 
знижує попит.   

Фінляндія: «Геть від росії!».  
Фінський постачальник трубопро-
відних систем Uponor пішов із росії 

— російський бізнес продали місце-
вому керівництву компанії. Парла-
мент Фінляндії абсолютною біль-
шістю підтримав законопроєкт що-
до членства країни в НАТО.

росія вчиняє злочини проти 
мирного населення. російські вій-
ська завдали 14 ракетних ударів по 
цивільних об’єктах на Харківщині, 
Полтавщині та Донеччині, здійсни-
ли обстріли 5 територіальних гро-
мад Сумської області, вночі вдари-
ли по Нікополю. Є поранені серед 
мирного населення, пошкоджені 
житлові багатоповерхівки та при-
ватні будинки, промислові підпри-
ємства. Загарбники здійснили 21 
авіаційний удар, зокрема залучи-
ли 2 БпЛА «Шахед-136». Ударні дро-
ни збиті. Ворог здійснив 58 обстрі-
лів з реактивних систем залпового 
вогню. 

Оптимізувати роботу військко-
матів. Міноборони та Генштаб пра-
цюють над оптимізацією роботи 
військкоматів. Зокрема, щодо до-
тримання прав мобілізованих; удо-
сконалення процедури укладення 
контракту на службу; цифровіза-
ції роботи територіальних центрів 
комплектування; роботи з родича-
ми загиблих та безвісти зниклих.

Кожна облігація — зброя. Укра-
їнці підтримують ЗСУ усіма спосо-
бами. Через «Дію» українці при-
дбали понад 400 тисяч військових 
облігацій. Кожна облігація — це 
зброя, техніка та інше обладнання, 
яке просто зараз необхідне нашим 
захисникам і захисницям. А також 

— потужна підтримка економіки 
держави.

ЗСУ дають жару окупантам. Над 
аеродромом в окупованому Меліто-
полі вдень здіймався чорний дим, у 
Пологах Запорізької області також 
повідомляють про «бавовну». Ви-
бух пролунав і в окупованій Кадіїв-
ці (Луганщина), попередньо на те-
риторії заводу, де окупанти нама-
галися сховати боєкомплекти. 

Водночас Сили оборони за добу 
відбили понад 170 атак ворога. На 
Полтавщині збили 4 з 4 ворожих 
«Шахедів». 

2 березня. Втрати ворога 
зростають
Українські Сили оборони за минулу 
добу ліквідували 715 окупантів та 
20 бойових броньованих машин во-
рога, отже, росія у війні вже втрати-
ла 150 605 військових та 6 658 ББМ.

Ракетою С-300 — по житлово-
му будинку. В результаті нічного 
удару росіян по житловому будин-
ку в Запоріжжі загинуло 13 людей, 
серед них — восьмимісячна дити-
на. Це була ракета С-300 — саме та-
кою зброєю ворог найчастіше б’є по 
Запоріжжю. 

Діряві кордони росії. «Русский 
добровольческий корпус» (РДК) 

зайшов на територію Брянської об-
ласті, «щоб показати співвітчизни-
кам, що надія є, що вільні російські 
люди зі зброєю в руках можуть бо-
ротися з режимом». РДК — це сфор-
мований у серпні 2022 року підроз-
діл російських добровольців, які 
воюють за Україну. За словами 
представника ГУР Андрія Юсова, 
події в Брянській області рф — це 
внутрішнє протистояння між гро-
мадянами росії. «Я щойно звідти. 
Нас на цьому завданні було 45 осіб. 
Зайшли, відзняли, зробили засідку 
на дві БМП. Дітей постраждалих я 
не бачив. Але був один постражда-
лий прикордонник. Ніяких заруч-
ників не брали», — заявив один з 
бійців РДК.

3 березня. Допомога — 
звідусіль! 
ЗСУ розміняли четверту сотню зби-
тих літаків рф. США оголосили про 
нову допомогу Україні з боєприпа-
сами до HIMARS, гаубиць і Bradley 
на $400 млн. 

Сотня броньовиків для армії. 
Благодійний фонд Сергія Приту-
ли закупив 101 гусеничний бро-
ньовик завдяки внескам донорів з 
України та всього світу. 1–2 берез-
ня в Україну прибули перші 24 бро-
ньовані машини. «Це ще одна істо-
рія українського волонтерського 
руху, про яку можна сказати «впер-
ше». Наша армія вперше отримує 
таку велику партію бронетехніки 
не по лінії міжнародної допомо-
ги, а завдяки донатам сотень тисяч 
українців, українських бізнесів, ді-
тей і небайдужих людей з-за кор-
дону. Я вдячний всім за внески!» — 
сказав Сергій Притула.  

Ворог не припиняє спроб оточи-
ти Бахмут. Авіація Сил оборони за 
добу завдала п’ять ударів по райо-
нах зосередження особового скла-
ду та військової техніки окупантів. 
Також наші захисники збили воро-
жий літак Су-34 та БпЛА типу ZALA. 
Підрозділи ракетних військ і арти-
лерії протягом доби уразили пункт 
управління, три райони зосеред-
ження противника, склад боєпри-
пасів, два склади ПММ, а також — 
станцію РЕБ ворога. 

4 березня. У Києві —  
президентка Європарламенту  
Роберта Мецола
Володимир Зеленський  зустрівся 
з президенткою Європарламенту 
Робертою Мецолою. Він подякував 
їй «за лідерство в підтримці Украї-
ни з перших днів війни та важливі 
рішення, ухвалені Європарламен-
том». Зокрема, 1 березня 2022 року, 

на другий день після подання заяв-
ки України на членство в ЄС, Євро-
пейський парламент ухвалив ре-
золюцію про підтримку та необ-
хідність надання Україні статусу 
кандидата на членство в ЄС. Мецо-
ла висловила сподівання, що пере-
говори про вступ України до ЄС роз-
почнуться уже цьогоріч.

У Бахмуті підірвали два мос-
ти, один з них — «життєво важли-
вий». Як зазначили у розвідці Бри-
танії, шляхопровід сполучав місто 
з останнім основним маршрутом 
постачання до Часового Яру. Тепер 
можливості постачання з міст, які 
перебувають під контролем укра-
їнської сторони, стають дедалі 
більш обмеженими. російські вій-
ськові та «вагнерівці» продовжу-
ють штурм північних околиць Бах-
мута з трьох сторін.

5 березня. Героям слава!
Сили оборони за добу знищили 930 
окупантів і 5 ворожих танків.

Мужність. У соцмережах з’яви-
лося відео розстрілу українського 
бійця після того, як він сказав «Сла-
ва Україні». Лише через кілька днів 
з’ясували його ім’я. СБУ встановила, 
що це був снайпер 163 батальйо-
ну 119 окремої бригади ТрО Черні-
гівської області Олександр Мацієв-
ський. рашисти розстріляли нашо-
го воїна 30 грудня 2022 року. Його 
тіло повернули додому в лютому 
2023 року. 

Двоє українських пілотів при-
були у США для оцінки їхніх нави-
чок з управління винищувачами 
F-16. Як зазначає NBC з посиланням 
на високопоставлених чиновників, 
пілоти проходять підготовку у шта-
ті Аризона і невдовзі до них приєд-
наються ще 10 пілотів. Програма 
має подвійну мету: поліпшення на-
вичок пілотів та оцінення, скільки 
часу може зайняти їхня підготовка.

6 березня. Фортеця Бахмут 
триматиметься
У Запоріжжі сьогодні День жалоби 
за загиблими від ворожого ракет-
ного удару. Внаслідок обстрілу 2 бе-
резня зруйновано житловий буди-
нок. Ворог забрав життя 13 людей, 
серед них одна дитина.

На фронті гаряче. Сили оборо-
ни відбили понад 130 атак ворога. 

Захисники за добу ліквідували 15 
безпілотників, 11 ББМ і 650 окупан-
тів. Повітряні сили збили 13 з 15 
дронів-камікадзе «Шахед», які росі-
яни запустили уночі. Об’єднані си-
ли ЗСУ ліквідували 1060 російських 
військових, 9 танків, 11 ББМ, 23 арт-
системи, 3 засоби ППО, один літак, 
16 автівок, дві одиниці спеціальної 
техніки. 

Ставка верховного головноко-
мандувача вирішила продовжити 
оборону Бахмута. «Якби Бахмут не 
тримався — то майте на увазі, що 
у зовсім інших містах відбувалася 
б оборона нашої країни. І Бахмут, 
який справді став фортецею вже 
крайні чотири місяці — це важли-
ва річ для оборони всієї нашої дер-
жави. Ми свідомі того, що там від-
бувається», —  заявив за підсум-
ками засідання Ставки секретар 
РНБО Олексій Данилов. 

Турбота про поранених. Уряд 
почав працювати над планом по-
ліпшення роботи військово-лікар-
ських комісій, шпиталів та полі-
клінік. До робочої  групи входить 
Мінцифри, Міноборони, МОЗ, Мін-
ветеранів і Мінсоцполітики. Це ста-
лося після того, як кілька військо-
вослужбовців підняли тему недо-
ліків роботи ВЛК у соцмережах. 
Штовхати систему до змін взялась 
організація, створена адвокатом 
Масі Найємом і правозахисницею 
Любов'ю Галан. 

7 березня. Менше корупції — 
більше коштів на зброю!
До «Армії відновлення» вже залу-
чили 8,5 тисячі безробітних, за ви-
конання робіт учасникам проєкту 
вже виплатили майже 56 мільйо-
нів гривень. Проєкт, спрямований 
на залучення людей, які тимчасо-
во втратили роботу, до виконання 
суспільно корисних робіт з відбу-
дови країни, набирає популярнос-
ті. Сьогодні він реалізується вже у 
13 областях.

Зміцнення обороноздатності.  
До України прибули перші бата-
реї зенітно-ракетного комплексу 
Patriot. Мінфін продав військових 
держоблігацій на 16 мільярдів. Ці 
кошти підуть за закупівлю озбро-
єнь та забезпечення ЗСУ.

Діти й війна. Кабінет міністрів 
схвалив механізм обов’язкової ева-
куації дітей із зон активних бойо-
вих дій. Евакуація здійснювати-
меться в супроводі  одного з батьків, 
особи, яка їх замінює, або іншого за-
конного представника. Наразі під 
відповідні критерії застосування 
примусової евакуації дітей із зон 
бойових дій підпадає тільки Бах-
мут, де перебувають 38 дітей.

Не ведіться! За інформацією 
СБУ, для збору закритих відомостей 
ворог використовує спеціалізовані 
інтернет-платформи та професійні 
онлайн-форуми українських жур-
налістів. На цих ресурсах окупанти 
розміщують інформаційні запити 
нібито від працівників відомих за-
кордонних ЗМІ. У своїх повідомлен-
нях вони звертаються до медійни-
ків та інших учасників профільних 
груп щодо отримання матеріалів 
начебто для підготовки «сюжетів» 
або «документальних фільмів» про 
війну в Україні. Насамперед воро-
га цікавлять відомості про резуль-
тати російських ракетних ударів 

по українських містах, зокрема ло-
кації прильотів та їхні наслідки. 
СБУ просить громадян повідомля-
ти правоохоронців про факти підо-
зрілих запитів від невстановлених 
абонентів.

8 березня. Продовженню 
зернової угоди — бути!
Активно підтримують нас не всі. 
Парламент Швейцарії не підтри-
мав реекспорт боєприпасів в Укра-
їну. Трамп зізнався, що міг би «до-
зволити» рф окупувати частину 
України, щоб уникнути війни. 

У Грузії — масові протести. Пра-
воохоронці застосували водомети 
й сльозогінний газ проти багатоти-
сячного мітингу біля парламенту 
Грузії, учасники якого вимагають 
скасування суперечливого законо-
проєкту про «іноагентів» і звіль-
нення затриманих.  Мітингарі уві-
мкнули гімн України. 

Окупанти не припиняють 
штурму Бахмута, спроби прори-
ву оборони українських військ на 
Куп’янському та Лиманському на-
прямках. Протягом доби вони за-
вдали 22 авіаційних удари, а також 
здійснили 29 обстрілів з РСЗВ. Наші 
спецпризначенці спалили росій-
ський «Солнцепьок» просто в мо-
мент залпу.

Бюро економічної безпеки підо- 
зрює службових осіб одного з бан-
ків у сприянні в ухиленні від спла-
ти податків грального бізнесу на 
суму 400 мільйонів гривень. Схе-
ма ухилення від сплати податків 
була налагоджена через підконт- 
рольні неліцензовані дзеркальні 
вебресурси інтернет-казино, готів-
кові кошти вносилися через мере-
жу терміналів самообслуговуван-
ня. У СБУ додали, що задокументу-
вали численні факти проведення 
платежів з карток російських бан-
ків. Це відбувалося уже після пов-
номасштабного вторгнення рф, в 
обхід відповідної заборони Націо-
нального банку.

Генсек ООН Антоніу Гутерреш 
прибув з візитом до України. Під 
час свого третього візиту до Укра-
їни з початку війни Гутерреш зу-
стрівся з Президентом Володими-
ром Зеленським для переговорів 
про продовження зернової угоди. 
Контракт на експорт українського 
зерна через контрольовану росією 
частину Чорного моря закінчуєть-
ся 18 березня, і ООН наполягає на 
черговому продовженні.

Чому Штатам важливо й на-
далі допомагати Україні? Коор-
динатор Ради національної без-
пеки зі стратегічних комунікацій 
Джон Кірбі сформулював три при-
чини, чому слід допомогти Укра-
їні. Перша: «Це війна за незалеж-
ність, за законне право існувати 
як країна. Якщо якась нація на 
планеті розуміє суть цього, то це 
саме Сполучені Штати Америки, 
тому що нам довелося боротися 
за свою незалежність принаймні 
двічі». Друга причина — глобаль-
ний економічний ефект. «Тих, хто 
може подумати, що війна в Укра-
їні так далеко, я б попросив згада-
ти літо і високі ціни на газ… поди-
витися загалом на економічний 
ефект (дій росії), на (спричинену 
війною) продовольчу незахище-
ність глобального півдня і країн 
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середнього достатку, дефіцит хар-
чових продуктів, енергетичну не-
захищеність». Третя  — вплив агре- 
сії росії на світ. Якщо партнери 
«складуть руки» і просто дозво-
лять путіну «отримати те, що він 
хоче» — захопити Україну, то на 
цьому президент рф не зупинить-
ся. Якою буде його наступна ціль? 
І скільки ще грошей та крові, зо-
крема американської крові, це по-
тягне за собою?».

9 березня. Масований 
ракетний удар по Україні 
Вночі росія випустила по Украї-
ні 81 ракету різного типу та 8 удар-
них БпЛА «Shahed-136/131». 3СУ із 
48 крилатих ракет Х-101/Х-555, «Ка-
лібр» знищили 34 крилаті ракети 
та 4 БпЛА. Під вогнем опинилось 13 
областей, пошкоджені об’єкти кри-
тичної інфраструктури, зокрема, 
об’єкти енергетики у 8 регіонах. Є 
загиблі та поранені. 

росіяни випустили по Україні 
одразу шість «Кинджалів», по-
відомив речник Повітряних сил 
ЗСУ Юрій Ігнат. Як розповіли у 
КМВА, за попередньою інформа-
цією, одна з таких аеробалістич-
них ракет влучила в обʼєкт інф-
раструктури. Загалом за сім го-
дин тривоги росіяни випустили 
по Київщині практично всі ти-
пи свого повітряного озброєння. 
Утім, завдяки роботі ППО, ударів 
крилатими ракетами та БпЛА по 
столиці не допущено. 

Народний супутник викриває 
ворогів. Космічний апарат ICEYE, 
придбаний за пожертви українців 
фондом Сергія Притули, за 5 міся-
ців допоміг виявити та знищити 
тисячі одиниць російської техні-
ки. Воєнна розвідка України поча-
ла використовувати «народний 
супутник» з 24 вересня 2022 року. 
Упродовж цього часу ресурс кос-
мічного апарата дав змогу  вияви-
ти 360 наметів у місцях розташу-
вання російської окупаційної армії, 
а також 7321 об’єкт ворожої вій-
ськової та спеціальної техніки, зо-
крема: 45 літаків, 27 гелікоптерів, 
6 ОТРК «Іскандер», 36 ЗРК С300, 12 
ЗРК «Панцир  С1», 11 радіолокацій-
них станцій, 10 понтонних пере-
прав. Завдяки можливостям ICEYE 
значна частина з цього переліку 
знищена.

Боротьба з ворожою пропаган-
дою. Національний заповідник 
«Києво-Печерська лавра» з 29 бе-
резня розриває договір із чолові-
чим монастирем Української пра-
вославної церкви (московського 
патріархату) від 2013 року про без-
оплатне користування культови-
ми будівлями та іншим майном. У 
2022 році СБУ відкрила 52 кримі-
нальні справи, в яких фігурують 55 
священнослужителів УПЦ (МП), се-
ред них 14 архієреїв церкви. Май-
же 200 клірикам РПЦ заборонено 
в’їзд в Україну. 

10 березня. Чому  
не врятували «Мрію»?
За даними Генштабу, Сили оборо-
ни уразили два ворожі логістичні 
центри та шість станцій РЕБ. Авіа-
ція Сил оборони за минулу добу за-
вдала 13 ударів по районах зосе-
редження особового складу та вій-
ськової техніки окупантів, а також 
удару по зенітно-ракетному комп-
лексу на вогневій позиції. Підрозді-
ли ракетних військ і артилерії вод-
ночас уразили пункт управління, 
6 районів зосередження особово-
го складу противника, 2 логістич-
ні центри, 3 склади боєприпасів, 6 
станцій радіоелектронної бороть-
би та 2 засоби ППО на вогневій 
позиції.

Парламент Грузії відхилив у 
другому читанні законопроєкт 
«Про прозорість іноземного впли-
ву», припинивши в такий спосіб 
його розгляд. Про це повідомляє ін-
формаційний портал «Новини-Гру-
зія», передає Укрінформ. Зазнача-
ється, що це процедурний спосіб 
скасування законопроєкту, відмо-
витись від якого напередодні по-
обіцяла керівна партія на тлі ма-
сових протестів. Відповідно до за-
конодавства Грузії, для офіційного 
відкликання законопроєкту необ-
хідно було подати проєкт, ухвале-
ний у першому читанні, на пленар-
ному засіданні та провалити його 
на голосуванні у другому читанні.

Екскерівникам ДП «Антонов» 
оголосили підозру — їхні дії при-
звели до знищення «Мрії». За ма-
теріалами слідства, напередод-
ні повномасштабного вторгнення 
чиновники не допустили військо-
вослужбовців Національної гвардії 
України на територію Гостомель-
ського аеропорту для підготовки до 
його захисту. Такі злочинні дії при-
звели до тимчасового захоплення 
стратегічно важливого аеродрому, 
навколишніх населених пунктів і 
знищення літака АН-225 «Мрія»

11 березня. Ймовірність 
ракетних ударів висока
Авіація Сил оборони за добу завда-
ла 6 ударів по районах зосереджен-
ня особового складу та військової 
техніки окупантів, а підрозділи ра-
кетних військ і артилерії уразили 
4 райони зосередження особового 
складу противника, один склад бо-
єприпасів та 2 місця розгортання 
станцій радіоелектронної бороть-
би загарбників.

Компанію звинувачують у 
зв’язках з країною-агресором. На 
розрахункових рахунках компанії 
ТОВ «Паріматч» заблоковано 250 
мільйонів гривень клієнтів компа-
нії. Президент Володимир Зелен-
ський заявив, що введення санкцій 
проти пов’язаного з рф грального 
бізнесу закриває схеми на десятки 
мільярдів гривень і буде не остан-
нім: «Це понад 280 компаній і 120 
людей, які через схеми з гральним 
бізнесом працювали проти Укра-
їни, виводили кошти з нашої дер-
жави та фінансували різні росій-
ські комбінації. Рішення закриває 
схеми на десятки мільярдів». У пе-
реліку юросіб, що потрапили під 
санкції: «Паріматч», «Покерматч.
ЮА», «Поінтлото», «Твоя беттінгова 
компанія», «Плей Фан Інвестмент», 
«Фінансова Компанія Лео» тощо.

росія воює з мирним населен-
ням. Вона завдала 12 авіаційних 
та 2 ракетних удари по Запоріж-
жю. Удар із ЗРК С-300 відбувся по 
об’єкту цивільної інфраструкту-
ри. В результаті — зруйновано од-
ну будівлю. Втрат та поранених се-
ред цивільного населення немає. 
Також ворог здійснив 34 обстрі-
ли з реактивних систем залпового 

вогню. Один з них — по об’єкту ци-
вільної інфраструктури Херсона. Є 
жертви серед цивільного населен-
ня, двоє вбитих та троє поранених.  
Ймовірність подальших ракетних 
ударів по всій території України за-
лишається досить високою.  

Що там в Антарктиді? Прези-
дент Володимир Зеленський про-
вів зустріч у режимі відеозв’язку 
з учасниками 27-ї української ан-
тарктичної експедиції, які виру-
шили на станцію «Академік Вер-
надський» у березні 2022 року. Зе-
ленський наголосив, що кроки 
полярників щодо розвитку нау-
ки наближають перемогу України. 
Директор Національного антарк-
тичного наукового центру Євген 
Дикий зазначив, що цього року на 
станції зимувало 14 осіб. Водночас 
14 полярників воюють у лавах ЗСУ, 
більшість — на передовій, зокрема 
в боях за Бахмут.

12 березня. росія 
намагається дестабілізувати 
ситуацію в Молдові
Знову понад тисячу окупантів лік-
відували в Україні. Тим часом у 
столиці повідомили про ліквідацію 
наслідків ракетного удару «Кин-
джалом». Повністю відновлено те-
плопостачання. Електро- та водо-
постачання подається у всі райо-
ни. Інфраструктура міста працює в 
штатному режимі.

У Харкові відновлює роботу 
метро. Інтервал руху поїздів на 
всіх лініях становитиме 15 хви-
лин. З урахуванням цього розро-
блено нову схему роботи муні-
ципальних автобусів, яка впро-
ваджується на час роботи метро 
та знеструмлення наземного 
електротранспорту.

росія зазнає надзвичайно ве-
ликих втрат в Україні —  про це 
повідомляє британська розвід-
ка  «У той час, як росія продовжує 
зазнавати надзвичайно великих 
втрат, їхні наслідки відрізняють-
ся в різних регіонах країни. Пропо-
рційно до чисельності населення, 
найбагатші міста москва та санкт-
петербург залишилися відносно 
«неушкодженими». Особливо це 
стосується сімей еліти країни», — 
повідомили і в Міноборони Украї-
ни. За добу армія рф втратила 1090 
своїх загарбників.

Проросійські демонстрації в 
Молдові. У неділю, 12 березня, у 
центрі Кишинева проходить про-
тест «Руху для народу» та партії 
«Шор». Напередодні правоохоронці 
заявили, що на акції планувалися 
масові заворушення. Голова Наці-
ональної поліції Віорел Чернеуця-
ну заявив, що російські спецслуж-
би планують дестабілізувати ситу-
ацію в Молдові.  

13 березня. Ракетами по 
школах та дитячих садках
Захисники знищили ще 710 загарб-
ників і 8 ворожих танків, відбили 
атаки росіян на Бахмутському на-
прямку, у Бахмуті — тривають бої.

росія вбиває мирних україн-
ців. Окупанти вдарили ракетами 
по школі в Авдіївці: загинула жін-
ка. рф вкрила «Ураганами» міста 
на Донеччині: є загибла та поране-
ні. росіяни обстріляли прикордон-
не селище на Сумщині: загинув ци-
вільний. Окупанти вранці вдарили 
по Миколаївщині: 2 загиблих, 3 по-
ранених, серед них дитина. Ворог 
завдав ракетного удару по Одещи-
ні із застосуванням тактичної авіа-
ції: під час ранкової повітряної ата-
ки, зайшовши з моря, літаки Су-24 
в напрямку узбережжя випустили 
4 протирадіолокаційні ракети, імо-
вірно Х-31П. Ракети знешкоджено 
над морем, але уламками й вибухо-
вою хвилею пошкоджено дитячий 
садок на узбережжі та кілька при-
ватних будинків навколо.

Збільшення видатків на без-
пеку й оборону. Кабмін пропонує 
збільшення видатків держбюджету 
на 537 мільярдів гривень. З них по-
над 518 млрд пропонується додат-
ково спрямувати на сектор безпеки 
й оборони та ще на 19 млрд збіль-
шити резервний фонд. Джерелами 
покриття додаткових видатків ста-
нуть: збільшення дефіциту держав-
ного бюджету (фактично: внутріш-
ні й зовнішні запозичення) — 419,3 
млрд грн; збільшення доходів дер-
жавного бюджету (шляхом збіль-
шення надходження ПДФО, ПДВ з 
вироблених товарів та частини чи-
стого прибутку державних банків) 

— 60,7 млрд грн; скорочення видат-
ків на обслуговування державного 
боргу — 50,3 млрд грн; зменшення 
витрат на забезпечення державних 
гарантій — 6,9 млрд грн.

14 березня. Санкції  
послаблюють російську 
економічну базу 
російські загарбники завдали уда-
ру по Кураховому Донецької облас-
ті, місто частково залишилося без 
електрики, пошкоджень зазнали 8 
багатоповерхових будинків.

День українського доброволь-
ця. Головнокомандувач Збройних 
Сил України генерал Валерій За-
лужний відзначив роль доброволь-
ців у визвольній війні проти ро-
сійських загарбників: «Відданість. 
Рішучість. І щире прагнення за-
хищати Батьківщину. Щодня. Що-
секунди. Українці демонструють 
всьому світу, що означає — бути 
добровольцем. Насамперед у геро-
їчних боях на передовій. У цілодо-
бовій волонтерській праці. Допо-
могою в тилу. За покликом серця, 
заради перемоги. Ворог хоче нас 
зламати, але нація добровольців — 
непереможна. Сьогодні всі ми, як 
ніколи, згуртовані й боремося за 
свою незалежність».

росія наймає мігрантів з Азії 
збирати трупи своїх солдатів. ро-
сійські фірми найняли сотні мі-
грантів. Вони працюють на окупо-
ваних росією територіях України: 
риють траншеї, збирають трупи 
та ремонтують зруйновані війною 
будівлі. Їхні уряди попереджали їх 
не їхати в Україну, а Київ вважає їх 
посібниками окупантів.

Санкції працюють. Рада Євро-
пейського Союзу продовжила на 
шість місяців — до 15 вересня 2023 
року — обмежувальні заходи, спря-
мовані на відповідальних за під-
рив або загрозу територіальній ці-

лісності, суверенітету та незалеж-
ності України. Дія санкцій буде 
продовжена щодо 1473 фізичних 
та 205 юридичних осіб, більшість 
із яких потрапили під обмеження 
у відповідь на невиправдану та не-
спровоковану воєнну агресію росії 
проти України, що триває. Це об-
меження на поїздки для фізичних 
осіб, заморожування активів та за-
борона надання коштів або інших 
економічних ресурсів. Як нагадує 
Рада ЄС, після 24 лютого 2022 ро-
ку, у відповідь на агресію росії про-
ти України, ЄС суттєво розширив 
санкції проти рф «з метою суттєво 
послабити російську економічну 
базу, позбавити її критично важ-
ливих технологій та ринків, а та-
кож значно обмежити її здатність 
вести війну».

росіяни втопили американ-
ський безпілотник. російський 
винищувач Су-27 під час перехо-
плення пошкодив над Чорним мо-
рем американський розвідуваль-
но-ударний БпЛА MQ-9 Reaper, вна-
слідок чого безпілотник довелося 
затопити. «Кілька разів перед зі-
ткненням Су-27 скидали пали-
во на MQ-9 і пролітали перед ним 
у нерозважливий, екологічно не-
безпечний і непрофесійний спосіб. 
Цей інцидент демонструє не ли-
ше брак компетентності, але й не-
безпечність і непрофесіоналізм», 

— йдеться у заяві американської 
сторони.

Бахмут стоятиме. Президент 
Володимир Зеленський 14 берез-
ня провів чергове засідання Став-
ки верховного головнокомандува-
ча, на якому розглядалась оборона 
на Бахмутському напрямку. Роз-
глянувши перебіг оборонної опе-
рації на Бахмутському напрямку, 
усі члени Ставки висловили спіль-
ну позицію щодо подальшого утри-
мання й захисту Бахмута. 

15 березня. Нарощуємо 
обороноздатність 
Нідерланди разом з Бельгією пе-
редадуть українським військовим 
кораблі для виявлення та знешко-
дження мін для берегової охорони

Перша партія українських 125-
мм снарядів для танків надійшла 
ЗСУ. Державний концерн «Укр-
оборонпром» у партнерстві з од-
нією з країн НАТО розгорнув ви-
робництво 125-мм снарядів для 
танків, які є на озброєнні наших за-
хисників. Це вже другий боєпри-
пас, виробництво якого підприєм-
ства концерну розгорнули у тісно-
му партнерстві з країною НАТО за 
кордоном. 

Ізраїль схвалив експортні лі-
цензії на можливий продаж сис-
тем глушіння безпілотників, які 
можуть допомогти Україні проти-
діяти іранським дронам. Мінобо-
рони України зацікавлене в цих 
системах, але, за словами україн-
ського чиновника, вона більше 
потребує захисту від балістичних 
ракет.

Відбувся «Рамштайн-10». Учас-
ники домовилися про посилення 
ППО, постачання боєприпасів, тре-
нування та формування «броньо-
ваного кулака». Перед початком 
засідання глава Пентагону Ллойд 
Остін заявив, що станом на сьо-
годні дев’ять країн заявили про 
свій намір передати Україні понад 
150 танків Leopard. Він також по-
відомив, що на засіданні у форма-
ті «Рамштайн» йтиметься про те, 
як інноваційно розв’язати пробле-
му виробництва боєприпасів для 
України. 

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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Статус країни, асоційованої з 
рамковою програмою ЄС із дослі-
джень та інновацій «Горизонт 
Європа», надає широкі можли-

вості участі в конкурсах для укра-

їнських підприємств, університе-

тів, наукових установ та 
організацій. І, відповідно, ця 
участь сприяє інтеграції України 
до Європейського дослідницького 
простору.  

Програма ЄС «Горизонт Європа» 
— найбільша за обсягами фінан-
сування — суттєво відрізняєть-
ся від попередніх, тому необхідна 
постійна інформаційна та органі-
заційна підтримка потенційних 
конкурсантів. 

FIT-4-NMP (грантова угода номер 
958255)  належить до категорії про-
єктів, що надають підтримку май-
бутнім конкурсантам, які хочуть 
стати дослідниками за напряма-
ми нанотехнологій, нових матеріа-
лів і технологій виробництва, чис-
тих виробництв та циркулярної 
економіки. Учасниками цього про-
єкту є десять організацій, дев’ять з 
них представлені державами-чле-
нами ЄС, а одна — нині вже канди-
датом у члени ЄС, тобто Україною, 
яку своєю чергою представляє На-
ціональна академія наук України. 

Ще наприкінці 2018 року у зві-
ті Консультативної групи програ-
ми «Горизонт 2020» з нанотехно-
логій, сучасних матеріалів, біотех-
нологій і передового виробництва 
та обробки (Nanotechnologies, 
Advanced Materials, Biotechnology 
and Advanced Manufacturing and 
Processing, NMBP) було зазначено, 
що лише 38,4% європейських бе-
нефіціарів у програмі NMBP у рам-
ках «Горизонт 2020» вперше брали 
участь у конкурсах цього тематич-
ного напряму. Тому особливу увагу 
було приділено заходам із залучен-
ня нових учасників у сфері NMBP.

У ході виконання проєкту FIT-4-
NMP було проаналізовано й пред-
ставлено сучасні практики й за-
ходи для підтримки потенційних 
учасників. А також —  запропоно-
вано рішення для усунення пере-
шкод участі в програмі «Горизонт 
Європа» на європейському, націо-
нальному, регіональному та інсти-
туційному рівнях.

Щоб підвищити ефективність 
розподілу фінансування, Європей-
ська комісія запровадила каскад-

не фінансування (також відоме як 
фінансова підтримка «третіх сто-
рін» — Financial Support for Third 
Parties) для створення нових малих 
і середніх підприємств або компа-
ній із середньою капіталізацією. 
На національному та регіонально-
му рівнях запроваджено фінансові 
стимули й інформаційну підтрим-
ку. У критеріях оцінки досліджень 
зроблено наголос на міжнародно-
му співробітництві.

Започатковано механізми фі-
нансової підтримки, спрямовані на 
стимулювання дослідницьких ор-
ганізацій і підприємств готувати 
та  подавати проєктні пропозиції 
до різноманітних рамкових про-
грам. А важливою передумовою за-
провадження спеціалізованої під-
тримки участі в рамкових програ-
мах стали професійні служби, що 
надають якісні послуги з підготов-
ки проєктів міжнародного співро-
бітництва та підтримку в їхній  по-
дальшій реалізації.

Проаналізовано і запропоновано  
п’ять основних напрямів допомоги, 
що сприятиме збільшенню участі 
новачків у проєктах програми «Го-
ризонт Європа». З фінансових ін-
струментів — це каскадні гранти, 
різного роду заохочення для новач-
ків, механізми Hop-on, приєднан-
ня нових колективів до вже сфор-
мованих консорціумів, спільне фі-
нансування ERA-NET. З тренінгів 
— проєкти взаємного навчання 
та проєкти з підтримки мереж на-
ціональних контактних пунктів 
(NCP), електронні навчальні плат-
форми. З консультацій — перевір-
ка якості пропозицій, адміністра-
тивна підтримка і надання реко-
мендацій. Щодо створення робочої 
мережі — підбір партнерів, брокер-
ські заходи, підвищення привабли-
вості потенційних новачків. Що-
до нарощування потенціалу — де-
монстрація результатів виконання 
проєктів рамкової програми, сис-
тематичне відстеження потенцій-
них перспективних новачків, залу-
чення національних експертів до 
ознайомлення з реалізацією про-
грами «Горизонт Європа».

Проведений аналіз засвідчив 
результативність заходів під час  
впровадження різних інструментів 
на різних рівнях: на рівні програ-
ми «Горизонт Європа», національ-
ному та регіональному рівнях, на 
рівні NCP та інших посередників.

За час виконання проєкту FIT-4-
NMP (починаючи з 2021 року) кон-
сорціум партнерів реалізував низ-
ку заходів. Зокрема, проведено 
серію регіональних та онлайн-се-
мінарів, включно з 13 тренінгами 
з участі в конкурсах ЄС; три курси 
з трансферу технологій для пред-
ставників організацій-новачків та 
три інноваційні семінари з топін-
новаційними організаціями з різ-
них країн ЄС. Завдяки 39 грантам, 
наданим для участі у семінарах, 
новачки набули необхідні знання 
і були включені в колективи з під-
готовки заявок на конкурси про-
грами. І в підсумку  талановиті но-
вачки у складі консорціумів ста-
ли учасниками 42 заявок, поданих 
на різні конкурси. 15 заявок вже 
успішно пройшли оцінювання (ін-
ші — у процесі). 

Проєкт FIT-4-NMP  триватиме до 
кінця 2023 року, і всі типи підтрим-
ки (надання грантів для участі в за-
ходах, консультації та допомога у 
представленні технологічних про-
позицій або запитів через мережу 
європейського підприємництва 
(EEN)) надаватимуться конкурен-
тоспроможним колективам, реєстр 
яких представлено на вебсайті про-
єкту https://www.fit-4-nmp.eu. 

Протягом року реєстр доповню-
ватиметься. А, отже, шанси нау-
кових установ, університетів, під-
приємств малого і середнього біз-
несу, які працюють у напрямах 
створення та дослідження нових 
матеріалів, виробничих техноло-
гій, чистих та циркулярних ви-
робництв,  узяти участь у кон-
курсах програми ЄС «Горизонт 
Європа» разом з досвідченими 
партнерами нових консорціумів 
— зростатимуть. 

В сучасних умовах, коли фінан-
сування наукової сфери з держав-
ного бюджету України суттєво 
зменшилося, а потреби в нових ма-
теріалах та сучасних технологіях 
виробництва зростають,  залучен-
ня грантів ЄС та досвіду європей-
ських партнерів дасть змогу збе-
регти наявні напрями досліджень 
та розвивати нові. 

Марина ГОРОХОВАТСЬКА,  
учасниця проєкту FIT-4-NMP,  
учена секретарка Сектору  
зведеного планування Науково- 
організаційного відділу  
Президії НАН України

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ НАУКОВИЙ ПРОСТІР

Розширюємо горизонти
для новачків
Як зробити успішнішою участь у конкурсах програми ЄС 

«Горизонт Європа»

Одним з документів, ухвалених 
у межах Болонського процесу, 
є  резолюція Парламентської 
Асамблеї Ради Європи (ПАРЄ) 
«Небезпека креаціонізму для 
освіти», яку було прийнято 4 
жовтня 2007 року. І хоч мину-
ло чимало років, вона не менш 
актуальна й сьогодні. Креаці-
онізм —  віра в те, що світ, лю-

дина та різні форми життя на 
Землі створені вищою, надпри-
родною силою. Отже, цей доку-
мент проти віри? Ні, мета цієї 
резолюції не в тому, щоб зазі-
хнути на віру, а щоб застерегти 
від негативної тенденції, спря-
мованої на підміну науки віру-
ванням. «Не варто протиставля-
ти науку вірі, але і не потрібно 
допускати, щоб віра протистав-
ляла себе науці», — сказано тут.

Варто нагадати, що у своїй ві-
домій енцикліці «Віра і розум» 
Папа Римський Іоан Павло II 
наголосив на важливості забез-
печення гармонії між філософ-
ським пізнанням і знанням ві-
ри. На переконання понтифіка, 
«глибина віри має відповідати 
завзятості розуму».

Насправді ухвалення ПАРЄ 
такої резолюції було виклика-
не занепокоєнням громадськос-
ті Європи можливістю настання 
деструктивних наслідків через 
поширення ідей креаціонізму 
в окремих країнах континенту. 
Адже через відсутність адекват-
ної реакції з боку політико-пра-
вових структур  креаціонізм мо-
же стати загрозою для прав лю-
дини, що має важливе значення 
для Ради Європи.  

Ідеї креаціонізму притаман-
ні багатьом релігіям, але най-
повніше втілення вони набули 
в юдаїзмі, християнстві та ісла-
мі. Креаціонізм упродовж дов-
готривалого періоду сприймав-
ся виключно як американський 
феномен. Проте нині його ідеї 
поширились і в європейських 
державах — членах Ради Європи.

У резолюції ПАРЄ, зокрема, на-
голошується, що прибічники 
креаціонізму звинувачують уче-
них у тому, що ті недостатньо пе-
реконливо обґрунтовують нау-
кові засади еволюційної теорії, 
хоча самі оперують догматич-
ними твердженнями, спотворе-
ним цитуванням наукових по-
ложень, спираються на погляди 
хоч і відомих вчених, але пере-
важно не фахівців у цій галузі. І 
саме за допомогою псевдонауко-
вих засобів намагаються привер-
нути до себе увагу не обізнаних з 
науковими теоріями людей.

Виходячи із загрозливого 
для міжнародної спільноти ха-
рактеру поширення ідей креа-
ціонізму, ПАРЄ вказує на місце 
науки в інтелектуальному, со-
ціально-економічному та техно-
логічному розвитку суспільства. 
Вона акцентує  на тому, що тео-
рія еволюції ґрунтується на ві-
рогідних фактах, які витримали 
прискіпливу наукову перевірку.

Резолюція ПАРЄ наголошує 
на тому, що війна проти теорії 
еволюції та її прибічників не-
рідко набуває форми релігійно-
го екстремізму, який пов’язаний 
з праворадикальним рухом. Чи-
мало захисників креаціонізму 

прагнуть до зміни режиму де-
мократії на теократію.

ПАРЄ вважає, що викладання 
основ і принципів еволюціонізму 
є критеріальним чинником для 
майбутніх демократичних сус-
пільств, а сама еволюційна тео-
рія має посісти чільне місце в на-
вчальних планах та програмах 
середніх та вищих закладів осві-
ти. Цілком слушним є зауважен-
ня ПАРЄ стосовно того, що у разі 
відсутності ефективної протидії 
креаціонізму фундаментальні єв-
ропейські цінності можуть поста-
ти перед реальною загрозою з бо-
ку релігійних фундаменталістів. 
Саме тому Парламентська асоці-
ація закликала керівників освіт-
ніх установ та закладів керувати-
ся у своїй практичній діяльності 
кількома важливими програм-
ними положеннями. А саме: за-
хищати, розвивати та поглиблю-
вати наукові знання; зміцнювати 
вивчення основ науки, її  істо-
рії, епістемології та методології 
разом з вивченням обʼєктивного 
наукового знання; забезпечувати 
доступність та привабливість на-
уки, демонструвати її безпосеред-
ній зв’язок з реаліями сучасного 
світу. А також — послідовно і сис-
темно протистояти викладанню 
креаціонізму як предмету та  по-
ширенню цих ідей; забезпечува-
ти вивчення еволюціонізму як 
фундаментальної наукової теорії 
в межах навчальних програм, на-
голошуючи на тому, що будь-яка 
наукова дисципліна оперує фак-
тами, логікою, аргументованими 
доказами, а не сприймає на віру 
будь-які постулати. 

Входження України до інте-
лектуального та демократичного 
політико-правового простору Єв-
ропи, її орієнтація на європейські 
цінності неможлива без глибоко-
го вивчення і творчого засвоєн-
ня змісту міжнародно-правових 
документів регіонального харак-
теру у сфері освіти та виховання, 
чільне місце серед яких посідає і 
проаналізована резолюція ПАРЄ.  

Наука поважає почуття вірян 
і не має на меті  боротьбу з релі-
гією. Але водночас не можна за-
лишатися байдужими до спроб 
поставити під сумнів наукове 
знання. Європейські цінності 
зможуть бути реалізовані тіль-
ки в тому разі, якщо школа та 
вищі навчальні заклади озбро-
юватимуть молодь ґрунтовни-
ми знаннями, які формують су-
часний науковий світогляд.  

Анатолій ПАВКО,  
доктор історичних наук,  
професор, заступник  
директора НДІ  
українознавства МОН України,  
академік АН  ВШ України 

СВІТ ІСТИНИ

Лише знання формують 
cучасний науковий світогляд

4
№ 11–12 (1239–1240)
Березень, 2023 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



Інформаційна система 
Національного агентства із 
забезпечення якості вищої освіти 
«NAQA.SVR», яка допомагає ство-

рювати докторів філософії, а 
також забезпечує прозорість від-

повідних процедур, функціонує 
вже рік. Під час вебінару, який 
організувало Нацагентство, екс-

перти розповіли про особливості 
роботи з системою, відповіли на 
типові запитання та розібрали 
типові помилки закладів та 
установ. 

НАЗЯВО розробило інформаційну 
систему на вимогу Порядку при-
судження ступеня доктора філосо-
фії та скасування рішення разової 
спеціалізованої вченої ради закла-
ду вищої освіти, наукової установи 
про присудження ступеня доктора 
філософії, який було затверджено 
постановою Кабміну 12 січня 2022 
року. (Докладніше про перший рік 
застосування цього порядку мож-
на прочитати у газеті «Світ», № 7–8 
за лютий 2023 року).  

Наприкінці січня 2022 року по-
рядок набув чинності, а менше ніж 
за місяць почалось повномасштаб-
не вторгнення… 

«На початку роботи системи 
в ній було 3–5 повідомлень про 
створення разових рад, — розпо-
вів заступник голови Національ-
ного агентства Іван Назаров. — 
Протягом двох наступних місяців 
з’явилось ще приблизно 10. НАЗЯВО 
ухвалило рішення не зупиняти 
свою роботу, ми вирішили, що бу-
демо допомагати ЗВО у створенні 
разових спецрад і взагалі сприяти 
роботі команд ЗВО і наукових уста-
нов щодо програм третього циклу. 
Щомісяця кількість повідомлень 
збільшувалася, і на початок берез-
ня 2023 року маємо 1162 записи 
про створення разових рад. 935 за-
хистів уже відбулося. На мою дум-
ку, це чудовий результат, особливо 
під час воєнного стану».  

Серед переваг інформаційної 
системи NAQA.svr завідувачка від-
ділу аспірантури й докторантури 
Вінницького державного педаго-
гічного університету імені Михай-
ла Коцюбинського Анна Долинна 
назвала скорочення переліку су-
провідних документів. «З одного 
боку, ця система забезпечує про-
зорість, а з іншого — захищає від 
втручання сторонніх осіб, — дода-
ла вона. — Також надано можли-
вість відстежити здійснення тієї 
чи іншої операції, а ще — забезпе-
чено можливість підтримання ака-
демічної доброчесності».

КЕП — посадової особи 
Філософія інформаційної системи 
по суті передбачає відсутність «жи-
вої» комунікації, все відбувається 
в автоматизованому режимі: за-
клад чи наукова установа подає ін-
формацію, МОН перевіряє її з по-
гляду  компетентності членів разо-
вої ради, і тільки на певному етапі 
може долучитись Національне 
агентство — коли надходять пові-
домлення про порушення. На цьо-
му акцентував керівник відділу су-
проводу разових рад та аналітики 
Національного агентства Леонтій 
Шипілов.

За його словами, пік запитань 
до НАЗЯВО щодо заповнення по-
лів у  повідомленнях щодо автен-
тифікації в інформаційній системі 
припав на літо 2022 року. Але з ча-
сом процес стабілізувався, і сьогод-
ні таких запитань фактично немає. 
Зате виникають нові. Леонтій Ши-
пілов дав відповіді на типові запи-
тання щодо роботи з системою, які 
виникали у ЗВО і наукових установ 
за рік роботи з нею. 

Автентифікація користувачів в 
інформаційній системі здійсню-
ється з використанням електрон-
ного підпису. Як ішлося під час ве-
бінару, це має бути не «звичайний» 
КЕП, а КЕП посадової особи закла-
ду чи установи (сертифікат цьо-
го електронного підпису повинен 
містити відомості про ідентифіка-
ційний код юридичної особи).  «За 
звичайним КЕПом можна зайти до 
системи, але жодного повідомлен-
ня від закладу подати не вдасть-
ся, — зауважив Леонтій Шипілов. 

— Адже, подаючи повідомлення від 
імені закладу, ви підтверджуєте, 
що ви є посадовою особою і берете 
на себе всю відповідальність щодо 
правдивості поданої інформації». 

Завчасно подати до ЄДЕБО
Перше повідомлення, яке подає за-
клад чи установа — про утворення 
разової ради. І перше питання, що 
виникає при цьому  — щодо розмі-
щення інформації про освітньо-на-
укову програму. В цьому контек-
сті Леонтій Шипілов наголосив, що 
згідно з законом «Про вищу осві-
ту» здобувач має завершити акре-
дитовану освітньо-наукову програ-
му. Крім того, разова рада може бу-
ти утворена лише в тому закладі, 
який має акредитовану ОНП. «Тут 
питання часового проміжку — здо-
бувач закінчує акредитовану про-
граму, і на момент ухвалення рі-
шення вченою радою про утворен-
ня разової ради програма теж має 
бути акредитована, — зауважив до-
повідач. — Відповідна інформація 
підтягується з ЄДЕБО у разі  подан-
ня повідомлення про утворення ра-
зової ради». 

Одне з найпоширеніших запи-
тань від користувачів —  чому в 
системі не можна знайти певний 
заклад або певного наукового чи 
науково-педагогічного працівни-
ка. Як зауважив Леонтій Шипілов, 
в інструкції для користувача чітко 
вказано, що викладачі, науково-пе-
дагогічні працівники повинні бути 
внесені до ЄДЕБО. Заклад відповід-
но також повинен бути туди внесе-
ний. Тільки в такому разі у систе-
мі можна вибрати певний заклад і 
лише після цього —  побачити, які 
викладачі цього закладу внесені до 
ЄДЕБО.  

Ще одне поширене запитан-
ня, з яким звертаються користува-
чі — викладач до ЄДЕБО внесений, 
а в інформаційній системі НАЗЯВО 
його немає. Як пояснив Леонтій 
Шипілов, ЄДЕБО раз на тиждень 
оновлює базу даних щодо освітніх 
програм, науково-педагогічних і 
наукових працівників. «Тому тре-
ба чекати наступного оновлення 

—  коли інформація про працівни-
ка з’явиться в системі. Тож раджу 
завчасно подавати інформацію до 

ЄДЕБО. Адже ми можемо внести 
до інформаційної системи лише ту 
інформацію, яку надала ЄДЕБО», — 
додав спікер. 

Згідно з Порядком присуджен-
ня ступеня доктора філософії, за-
значення DOI (цифрового іденти-
фікатора об’єкта, що присвоюєть-
ся науковим статтям і збірникам) 
є обов’язковим для публікацій здо-
бувачів ступеня доктора філософії 
з моменту набуття чинності цим 
порядком (до — не є обов’язковим). 
Натомість зазначення DOI не є 
обов’язковим для публікацій чле-
нів разової ради. 

Як визнав Леонтій Шипілов, у 
системі не все ідеально, тож іноді 
виникають проблеми під час вне-
сення даних, коли система вимагає 
«підтягнути» DOI, хоча формально 
це не потрібно. «В таких випадках 
ми технічними засобами в індиві-
дуальному порядку намагаємось 
розв’язати цю проблему», — додав 
він.  

Змінити не можна 
відкликати  
Щодо змін до повідомлень про 
утворення разової ради, то, як бу-
ло наголошено під час вебінару, їх 
можна внести лише у двох випад-
ках: по-перше, це зміна  членів ра-
зової ради у разі відкликання й за-
міни, по-друге, зміна посилань, за 
якими розміщується текст дисер-
тації або здійснюватиметься відео-
трансляція захисту. 

Якщо трапилась ситуація, коли 
після подання повідомлення про 
утворення разової ради, у ньому 
виявлено технічні помилки (на-
приклад, у прізвищі, імені чи по 
батькові здобувача або назві дисер-
тації), то, як наголосив Леонтій Ши-
пілов, їх можна виправити лише 
шляхом відкликання повідомлен-
ня про утворення разової ради й 
подання нового, що відповідно «об-
нуляє» всі строки.  Щодо виявлен-
ня технічної помилки у даних чи 
назві публікації члена разової ра-
ди, то в цьому разі можна випра-
вити помилку без відкликання по-
відомлення. Для цього, як пояснив 
доповідач, треба відкликати члена 
разової ради й подати його на замі-
ну — вже з правильними даними. 

Щодо ситуації, коли на момент 
внесення до інформаційної сис-
теми повідомлення про склад ра-
ди опонент працював в одному за-
кладі, а на момент подання відгуку 
про дисертацію змінив місце робо-
ти, то, як зауважив Леонтій Шипі-
лов, інформація фіксується на мо-
мент подання повідомлення про 
утворення разової ради. «Якщо на-
далі через зміну місця роботи не 
виник конфлікт інтересів, який 
унеможливлює бути опонентом, то 
нового повідомлення не треба, — 
додав спікер. — Якщо ж такий кон-
флікт виникає, наприклад, у нього 
виникли родинні стосунки зі здо-
бувачем, то, звичайно, в цьому ра-
зі потрібно змінювати склад разо-
вої ради». 

Чому система не дозволяє закла-
ду відкликати повідомлення про 
створення разової ради, дію якої 
було зупинено МОН? «В цьому ра-
зі треба або внести зміни до складу 
разової ради, тобто виконати при-

пис МОН, або спочатку змінити 
членів разової ради, а потім відкли-
кати повідомлення», — пояснив Ле-
онтій Шипілов. 

Щодо можливості подання ін-
формації про дату, час і місце за-
хисту, то, як нагадали під час вебі-
нару, вона з'являється після того, 
як сплинуть 30 календарних днів 
із дня оприлюднення останньої 
інформації щодо складу ради (про 
утворення ради або про внесення 
останніх змін до її складу).

Щодо повідомлення про резуль-
тати захисту, то тут, за словами 
експерта, особливих запитань не 
виникає — вноситься дата засідан-
ня разової ради і результат (при-
суджено ступінь або ні). З повідо-
мленням щодо зняття дисертації з 
розгляду з ініціативи здобувача — 
дещо складніше. 

— Користувачі запитують, яку 
опцію застосувати — відкликання 
повідомлення про утворення разо-
вої ради чи зняття дисертації з роз-
гляду, — розповів Леонтій Шипілов. 

— Ці опції схожі за формою, але тяг-
нуть за собою зовсім різні юридич-
ні наслідки. Зняття дисертації з 
розгляду — це ініціатива здобува-
ча на підставі його письмової зая-
ви до разової ради. Після цього во-
на може бути знову подана лише 
через рік і має пройти всі проце-
дури, передбачені Порядком при-
судження ступеня доктора філосо-
фії. Вже маємо такий приклад. Здо-
бувач під час повномасштабного 
вторгнення опинився за межами 
країни й подав повідомлення про 
зняття дисертації. А тепер він хоче 
захищатись, але не може. 

Повідомлення від 
Нацагентства
Одне з повідомлень, які може вно-
сити до системи Нацагентство, — 
коли після присудження ступеня 
доктора філософії надходить «сиг-
нал» про порушення процедури 
захисту або наявність у дисертації 
фактів академічного плагіату, фа-
брикації, фальсифікації. 

— Це повідомлення є відкритим 
і кожен може ознайомитись з його 
текстом, — зауважив Леонтій Ши-
пілов. — У ньому описано бачення 
скаржника — в чому полягає пору-
шення закладу або здобувача.  

Після розміщення цього пові-
домлення в інформаційній сис-
темі згодом там з’явиться ще од-
не — про дату, час та місце засідан-
ня відповідного комітету НАЗЯВО: 
апеляційного (якщо йдеться про 
процедурне порушення) або комі-
тету з питань етики (якщо йдеть-
ся про порушення академічної 
доброчесності). 

— Це одна з форм інформування 
усіх — і закладу, і заявника — про 
цей розгляд, — додав спікер. — Про 
це буде повідомлено також  окре-
мими листами. Після цього в сис-
темі з’явиться нова інформація про 
рішення відповідного комітету за 
результатами розгляду відповід-
ного повідомлення. У разі, якщо бу-
дуть встановлені факти порушен-

ня процедури або академічної до-
брочесності, відповідний комітет 
вносить подання на НАЗЯВО. Від-
так в системі з’явиться повідомлен-
ня про дату засідання Нацагентства 
щодо скасування рішення разо-
вої ради. І нарешті останнє пові-
домлення — про рішення НАЗЯВО: 
скасувати або залишити в силі рі-
шення разової ради про присуд-
ження ступеня PhD.  

Функціонал міністерства 
Щодо функціонала Міністерства 
освіти і науки, то він обмежуєть-
ся тим, що в системі НАЗЯВО МОН 
проводить перевірку відповіднос-
ті складу разової ради вимогам 
пунктів 14–16 Порядку присуджен-
ня PhD (щодо компетентності чле-
нів разової ради, конфлікту інте-
ресів тощо), а також розглядає по-
відомлення щодо невідповідності 
складу разової ради, які надходять 
від наукової спільноти. Про це у 
своєму виступі нагадав заступник 
директора департаменту атеста-
ції кадрів вищої кваліфікації МОН 
України Михайло Голубєв. 

За його словами, виникають де-
які питання щодо дотримання чле-
нами ради пункту 16 Порядку, а са-
ме — майже неможливо перевірити 
інформацію, коли член ради є спів-
автором наукових публікацій здо-
бувача, наприклад, при виконанні 
інших спільних наукових проєктів 
і відсутності спільних публікацій, 
що розкривають зміст дисертації. 
«Тому про це можуть  повідомити 
лише представники академічної 
спільноти, які працюють в тому на-
уковому напрямі чи безпосередньо 
в закладі», — додав він.  

Також, як зауважив Михайло Го-
лубєв, інколи МОН нереально пере-
вірити потенційний конфлікт ін-
тересів. Наприклад, ступінь родин-
ної близькості члена разової ради 
й здобувача та/або його наукового 
керівника. В таких осіб зазвичай 
різні прізвища, тож, за словами по-
садовця, таку інформацію може на-
дати академічна спільнота. 

Пропозиції для 
вдосконалення 
У НАЗЯВО визнають, що інформа-
ційна система не стоїть на місці, 
вона потребує якісних змін і від-
повідного оновлення — щоб стати 
ще більш «юзабельною» для корис-
тувачів — ЗВО і наукових установ.  
Леонтій Шипілов закликав учасни-
ків вебінару надавати до Нацагент-
ства пропозиції щодо удосконален-
ня, зокрема щодо нових функцій і 
опцій системи.  

Деякі побажання вже надійшли. 
Наприклад, користувачі пропо-
нували передбачити можливість 
пошукової функції за прізвищем 
члена разової ради, або, приміром, 
розробити такий механізм, щоб 
виправляти технічні помилки 
можна було після розміщення пер-
шого повідомлення — замість від-
кликання тощо. 

Дмитро ШУЛІКІН
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Тема академічної доброчес-

ності є однією з «найдражливі-
ших» в українській освітній та 
академічній спільноті. І це хороша 
ознака, яка свідчить, що науков-

цям не байдуже, яку репутацію 
має університет чи установа,  а 
також — хто нею керує.

Не дивно, що після представлен-
ня законопроєкту «Про академічну 
доброчесність» під фейсбук-дописи 
парламентарів з короткою інфор-
мацією про документ прийшли со-
тні науковців, які  поставили запи-
тання: «Так, а що з усіма відомими 
плагіаторами?», «Чи залишаться на 
своїх посадах керівники, у дисерта-
ціях яких виявлено плагіат?» тощо. 

Наше видання підтримує прин-
ципи академічної доброчеснос-
ті, ми цілком згодні з науковцями, 
що система, яка діє в цивілізова-
них країнах, має бути збудована і в 
Україні. І якщо університет допус-
катиме випадки плагіату, то його 
рейтинг знизиться, студенти й ві-
домі вчені оминатимуть заклад і, 
як наслідок, зменшиться кількість 
наукових грантів та фінансів. Ну й, 
звісно, особиста кар’єра також має 
залежати від наукової репутації. 

І ми вважаємо, що несумлінні 
очільники (на будь-яких постах) 
ненадовго, а Закон «Про академіч-
ну доброчесність» (після його ухва-
лення) зобов’язані будуть викону-
вати усі громадяни України. Тож 
вважаємо ініціативу правильною. 

Пора навести лад
Про законопроєкт розповіли учас-
ники зустрічі у Києво-Могилян-
ській академії, де було його пре-
зентовано. В експертній диску-
сії (після якої планувалося внести 
до документа останні правки) взя-
ли участь Голова Верховної Ра-
ди Руслан Стефанчук,  члени ро-
бочої групи з підготовки докумен-
та, представники закладів вищої 
освіти. Модерував дискусію прези-
дент НаУКМА Сергій Квіт (КМА ста-
ла одним з ініціаторів написання 
законопроєкту).  

У вітальному слові Руслан Сте-
фанчук зазначив, що сьогодні ті, 
кому за 30 і хто прийшов до вла-
ди, часто прагнуть мати візитівки 
з написом  «доктор якихось наук». 
Голова ВР переконаний, що настав 
час навести лад у цій сфері. (На-

ше видання теж вважає, що давно 
пора, тому уважно стежитиме за 
ухваленням та виконанням нового 
закону — авт.).

Розробники проєкту наголоси-
ли, що їхньою метою було створи-
ти дієвий інструмент для забезпе-
чення академічної доброчеснос-
ті. Зокрема, голова Національного 
агентства із забезпечення якості 
вищої освіти Андрій Бутенко роз-
повів, що через недосконалість за-
конодавства не вдалося здійснити 
все, про що мріяли на старті робо-
ти агентства. 

Зміниться норма  
про самоплагіат
У тому, що проблему потрібно ви-
рішувати на рівні законодавчого 
регулювання, переконана й про-
фесорка КНУ імені Тараса Шевчен-
ка, віцепрезидентка Національної 
академії правових наук України 
Наталія Кузнєцова. 

— Інакше цей «бур’ян» в освіт-
ньому  і науковому середовищі не 
виполоти, — наголосила пані Ната-
лія. — Потрібна хірургічна опера-
ція, «бризкати пестицидами» вже 
не досить.

Професорка пояснила, що ме-
та розробників — «завести» в нау-
ковий та освітній простір стандар-
ти чесності, порядності й мораль-
ності. А також — створити систему 
очищення наукового середовища 
від явищ, які спотворюють сутність 
науки.  

— Немає країн,  у яких були б 
відсутні порушення академічної 
доброчесності. Але навколо фак-
тів плагіату у розвинених країнах 
створюється атмосфера цілковитої 
непримиренності. Ми маємо ство-
рити таку атмосферу і в нас, — на-
голосила Наталія Семенівна.

Наталія Кузнєцова розповіла, 
що в новому документі зміниться 
норма про самоплагіат. Закон «Про 
освіту» називає самоплагіат по-
рушенням доброчесності. Але, на 
жаль, ця норма перешкоджала роз-
витку наукових ідей. «Сьогодні в 
мене є ідея, потім стаття, потім мо-
нографія. Це рух науки вперед», — 
пояснила науковиця. 

Розробники довго думали, як ви-
йти з ситуації й зробити так, щоб 
норма закону не перешкоджала на-
уковому розвитку вченого і, водно-
час, щоб одну й ту саму  ідею не мож-

на було використати багато разів. 
Зрештою, вихід було знайдено, стат-
тя 11 законопроєкту пояснює, що не 
можна багато разів повторювати 
ідею чи висновки як нові. Хоча, а що 
таке «багато разів»? Це скільки?

Порушення? Ні, ніколи
Про ідею написання та структу-
ру законопроєкту розповів заступ-
ник голови НАЗЯВО, професор На-
ціонального юридичного універси-
тету імені Ярослава Мудрого Іван 
Назаров.

Він нагадав, що у 2019 році у скла-
ді НАЗЯВО, згідно з законом, було 
створено комітет з питань етики. 
Серед іншого, він мав розглядати 
скарги щодо порушень академіч-
ної доброчесності у дисертаціях. 

— Коли ж комітет почав розгля-
дати ці скарги та ухвалювати рі-
шення, ми зрозуміли, що законо-
давство недосконале, — зауважив 
Іван Володимирович. — Рішення 
комітету з питань етики науковці 
оскаржували в суді, і ми програва-
ли суд… 

Іван Назаров розповів також, що 
під час акредитації освітніх про-
грам у кожного ЗВО запитують: чи 
є у закладі внутрішня політика для 
забезпечення академічної добро-
чесності? Чи створено орган для 
ухвалення рішень про порушення? 
Чи були випадки порушень за цією 
програмою?

75 відсотків  закладів  на ці за-
питання відповіли, що під час ви-

кладання програми, яка акредиту-
ється, ніколи (!) не було випадків 
порушення академічної доброчес-
ності. 17 відсотків взагалі не від-
повіли. І 8,9 відсотка ЗВО сказали: 
так, у нас були випадки порушен-
ня академічної доброчесності й 
ми ухвалили відповідні рішення. 
«Втім, навіть ці ЗВО запевняють, 
що порушення були лише з боку 
студентів. І лише один раз чи дві-
чі (на дві тисячі освітніх програм) 
було сказано, що порушення були 
з боку викладача», — додав Іван 
Володимирович.

Тобто ЗВО у більшості випадків 
просто приховують будь-яку інфор-
мацію, яка стосується порушень 
академічної доброчесності.  

Якщо наукові статті  
напише ШІ
Законопроєкт має шість розді-
лів. Перший — це визначення, 
які використовуються в докумен-
ті. Другий — основні вимоги що-
до забезпечення академічної до-
брочесності.  Третій — реальне її 
забезпечення. «Одразу скажу, що 
забезпечувати академічну добро-
чесність насамперед мають закла-
ди вищої освіти й наукові устано-
ви. Саме від них залежить, чи бу-
де довіра до результатів освітньої 
діяльності та дипломів. Мета за-
кону — спонукати заклади вищої 
освіти  плекати культуру акаде-
мічної доброчесності», — наголо-
сив доповідач.

Четвертий розділ — види пору-
шень академічної доброчесності 
та заходи реагування. Перелік по-
рушень оновлено, з нього викрес-
лено хабарі, оскільки це явище 
практично зникло. А ось написан-
ня робіт на замовлення у списку 
є, незалежно від того, хто їх писа-
тиме — людина чи штучний інте-
лект. До речі, у  законопроєкті да-
ється відповідь на запитання: що 
робити, якщо до написання роботи 
залучено штучний інтелект. 

П’ятий розділ встановлює 
загальнообов’язкові процедури 
фіксації порушень. У прикінцевих 
перехідних положеннях містять-
ся пропозиції змін до цивільного 
законодавства, захисту інтелекту-
альної власності, Трудового кодек-
су, Закону «Про інформацію» (щодо 
заборони реклами написання ро-
біт на замовлення) тощо.

Які очікування від закону? 
На думку розробників, заклади 
освіти й наукові установи мають 
сформувати внутрішню систему 
забезпечення академічної добро-
чесності. «Не можна удавати, що 
все добре. Якщо ЗВО отримує скар-
ги щодо порушень доброчесності, 
він повинен їх розглянути», — за-
значив Іван Назаров.

Потрібна відповідальність
До речі, шлях юридизації академіч-
ної доброчесності, на думку гене-
рального директора директорату 
фахової передвищої, вищої освіти 
МОН України Олега Шарова, свід-
чить про те, що академічна спіль-
нота не впоралася з цим питанням. 
Інакше кажучи, побудувати вну-
трішню культуру і внутрішню від-
повідальність у  закладах поки що 
не вдалося. 

До обговорення документа  при-
єднався (онлайн) і освітній омбуд-
смен Сергій Горбачов. Він наго-
лосив, що законопроєкт не мати-
ме сенсу без чіткого розділу про 
відповідальність.

* * *

Газета «Світ» поцікавилася у 
президента Києво-Могилянської 
академії Сергія Квіта: що дасть 
ухвалення окремого закону? 

Сергій Миронович відповів, що 
не всі норми про академічну до-
брочесність (передбачені, зокре-
ма, в статті 42 Закону України «Про 
освіту») можна було  виконати на 
практиці. Цих норм було достатньо 
для закладу освіти, але не достат-
ньо, щоб від імені держави могло 
діяти Нацагентство із забезпечен-
ня якості вищої освіти. «Сподіваю-
ся, цей процедурний момент буде 
вирівняно за допомогою закону», 
— наголосив Сергій Квіт.

 Підготувала Світлана ГАЛАТА

На фото Євгена Педіна:  
під час обговорення законопроєкту

ПРИНЦИПОВО

НА ЧАСІ

Засідання президії АН вищої шко-
ли України, яке відбулося під го-
ловуванням її президента О.Г. 
Наконечного, ухвалило про-
вести ювілейні ХХ Академічні чи-
тання пам’яті засновника і першо-
го президента академії професо-
ра В.І. Стріхи 8 квітня у змішаному 
режимі.  

З ініціативи членів президії Я.І. 
Лепіха (Одеський національний 
університет ім. І. Мечнікова) та 
А.М. Чорноуса (Сумський держав-
ний університет) відбулася диску-

сія щодо результатів щойно завер-
шеного конкурсу наукових тем, які 
одержать фінансування з держав-
ного бюджету. Поруч із позитив-
ними моментами (залучення 5 не-
залежних експертів для аналізу 
кожної теми), відзначалися й про-
блемні аспекти, серед яких най-
важливіший — непрозорість ухва-
лення рішення на кінцевому ета-
пі конкурсу, закритість даних про 
бали, одержані проєктами, не ви-
браними МОН для фінансуван-
ня. Наслідком цього стала низка 

очевидних диспропорцій (напри-
клад, на НУБіП припало 13 профі-
нансованих тем, у той час як на 
всі виші Одеського регіону —  ли-
ше одна). Президія доручила ініці-
аторам дискусії підготувати проєкт 
звернення до МОН із зазначеного 
питання.

Науковим відділенням АН — 
аграрному, економіки та націо-
нальної безпеки — доручено про-
аналізувати ситуацію з експортом 
зерна в контексті різкого скорочен-
ня посівних площ через війну та 

необхідність забезпечити продо-
вольчу безпеку держави.

Перший віцепрезидент АН ВШ 
М.В. Стріха поінформував присут-
ніх про результати очолюваного 
ним проєкту УНТЦ з розвінчуван-
ня російських фейків у ядерній сфе-
рі, що виконувався під егідою ака-
демії й мав великий суспільно-по-
літичний резонанс. Промовець 
звернув увагу присутніх на те, що 
матеріали проєкту та посилання 
на підсумкову пресконференцію 
розміщено на сайті академії. 

Також було поінформовано, що 
в рамках співпраці Академії наук 
вищої школи з україномовною «Ві-
кіпедією» весь контент сайту до-
ступний відтепер на умовах ліцен-
зії Creative Commons із зазначенням 
авторства, якщо не вказано нічо-
го іншого. Це дасть змогу, зокрема, 
користуватися матеріалами нового 
довідника академії, розміщеного на 
сайті, під час написання чи вдоско-
налення вікіпедійних матеріалів.

Члени президії АН ВШ України 
також ухвалили, що членські вне-
ски  у 2023 році залишаться незмін-
ними й складатимуть 500 гривень. 

Марія ВОЛИНСЬКА

Актуальні питання обговорює АН вищої школи України
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Мільйони українських жінок — 
різних за віком і фахом, з дітьми 
й без них, — через жорстоку вар-

варську війну, затіяну росією, опи-

нилися після 24 лютого 2022 року 
за межами України. І насамперед 
— у Польщі. 

Братня країна відкрила кордони, 
приймаючи всіх, навіть з внутріш-
німи паспортами й перепустками, 
з домашніми тваринами. Біжен-
ців безкоштовно поселяли у під-
готовлені для цього приміщення, 
безплатно годували, одягали й взу-
вали, безкоштовним був і проїзд у 
містах і залізницею між містами. 
Польський уряд надав стартову гро-
шову допомогу дорослим і додатко-
ву — дітям. Українські діти пішли в 
польські дитсадки й школи.

Але минав час. І жінки, які не го-
тові були через місяць-другий по-
вертатися в Україну або не могли 
цього зробити, почали активно шу-
кати роботу, яка б дала змогу мати 
кошти на проживання, наймати 
помешкання, відчувати себе впев-
неніше. Комусь поталанило більше 
— вдалося знайти роботу, наближе-
ну до професії, інші — бралися за 
все, що траплялося, хтось викорис-
тав можливість заробити на сезон-
них роботах, але по закінченні се-
зону проблема заявила про себе ще 
гостріше… Дехто навіть почав впа-
дати у відчай: гідну роботу, яка б да-
вала змогу використати свої знання 
і потенціал, знайти важко, перевча-
тися — потрібні кошти й час, та й на 
кого? І де гарантія, що потім можна 
буде знайти роботу? А повертатись 
рано, або просто нікуди, та й у дітей 
— навчальний рік… 

Тож багато українок з надією і 
сподіванням сприйняли звістку про 
започаткування проєкту Incubating 
Freedom for Ukraine — Adapting 
Women to Digital Economy (Інкуба-
ція свободи для України — адапта-
ція жінок до цифрової економіки). 
Простіше кажучи, для жінок (пере-
важно українських, хоча навчати-
ся можуть і польки) з'явилася змога 
вивчитися на ІТ-спеціалістів. 

Суть проєкту.  
Чому це потрібно?
Проєкт розробив польсько-укра-
їнський консорціум Perspektywy 
Academy на чолі з Освітньою фун-
дацією Perspektywy у співпраці з 
українським партнером Ukrainian 
Talent Foundation.  Я — одна з засно-
вників та директорка Української 
фундації талантів. 

На початку грудня минулого 
року у Любліні відбулася конфе-
ренція «Післявоєнна інноваційна 
трансформація України»,  яку ор-
ганізували Освітня фундація «Пер-
спективи» спільно з Українською 
фундацією талантів, мерією Люблі-
на та академічними партнерами. 
Участь у конференції брали рек-
тори понад 20 університетів Поль-
щі та України... Почесний патронат 
над заходом взяла дружина Пре-
зидента Республіки Польща Агата 
Корнгаузер-Дуда. 

Під час пресконференції за-
сновник освітньої фундації «Пер-
спективи» Вальдемар Сівіньський 
ближче познайомив з проєктом, 
що покликаний значною мірою 
розв’язати соціально-економічні 
проблеми біженців, зміцнити еко-
номіку України, а також поліпшити 
ситуацію на польському IT-ринку. 
Згідно з програмою, цифрової еко-
номіки, зокрема ІТ-спеціальностей, 
планується навчити близько 30 000 
жінок, переважно українок, які 
тимчасово проживають у Польщі.

Вальдемар Сівіньський тоді під-
креслив, що майбутнє України та 
Польщі значною мірою залежить 
від технологічних компетенцій. 
Причому, трансформація економіки 
та її цифровізація вимагають праців-
ників з різними рівнями ІТ та циф-
рових навичок. Тобто, це не означає, 
що всі мають (чи можуть) стати роз-
робниками програм, спеціалісти по-
трібні на різних рівнях компетен-
цій. І тому немає жодних перешкод 
для здобуття цифрових знань для 
представниць будь-якої професії, по-
передньо набутого досвіду чи віку. 

Спеціалісти з ІТ сьогодні — одна 
з найбільш дефіцитних спеціаль-
ностей в обох наших країнах. На-
приклад, оцінюючи кількість таких 
фахівців у Польщі на тлі змін, які 
відбуваються в цьому секторі в Єв-
ропейському Союзі, експерти Поль-
ського економічного інституту проа-
налізували, що країні бракує майже 
150 тисяч айтівців. Нині ІТ-фахівці 
становлять лише близько 3,5 відсо-
тка від усіх працівників у країні, і це 
один з найнижчих показників у ЄС. 

Що стосується України, то й тут 
кількість айті-спеціалістів дуже не-
достатня. Для відбудови економіки 
нашій країні потрібні як програміс-
ти, здатні розробляти та впроваджу-
вати нові рішення (наприклад, що-
до кібербезпеки, програмування та 
аналізу даних, роботи з розподіле-
ними системами тощо), так і люди з 
технічними навичками різного рів-
ня, які ефективно використовують 
онлайн та цифрові інструменти. 

Тому поповнити різні галузі не-
обхідними спеціалістами з цифро-
вих технологій вкрай необхідно 
уже в найближчому майбутньому. 

Можна з певністю сказати, що без 
роботи не залишиться ніхто.   

Це унікальна можливість  для ти-
сяч жінок, які можуть здобути зна-
ння, набути навичок, їм допомо-
жуть стати до роботи, спланувати 
кар’єру. Рекомендації та поради во-
ни отримають від працівників тех-
нологічних компаній та фахівців, 
які мають у цьому величезний до-
свід. І, звичайно,   програма відкри-
та також і для польських жінок.

«А чи зможу я?» 
Сумніви — неодмінна річ за будь-
яких метаморфоз у житті  людини. 
А надто — якщо берешся за нове, не 
звідане досі, щось далеке від твого 
попереднього досвіду. 

«Я ж не маю здібностей до матема-
тики, я не знаю програмування…», 
«Мені вже пізно навчатися», «У ме-
не не вийде», «Треба мати спеціаль-
ну підготовку, математичні здібнос-
ті», «Це надзвичайно складно», «Ту-
ди йдуть переважно хлопці»… Такі 
побоювання ми чули багато разів. 
Адже наша компанія не вперше під-
тримує навчання цифрових компе-
тентностей різних груп населення. І 
як засвідчує практика, людині — не 
тій, звичайно, яка мріє стати асом у 
програмуванні, розробником вели-
ких програм, — не обов’язково мати 
спеціальну освіту, щоб працювати у 
сфері ІТ. Тут є чимало спеціальнос-
тей, для яких достатньо початко-
вих чи посередніх знань у програ-
муванні, цифровій економіці. І для 
того, щоб набути необхідних нави-
чок і компетенцій, я б навіть сказа-
ла, що логіка — важливіша, ніж гли-
боке знання математики. Не кажу-
чи вже про те, що у цій сфері чимало 
суто нетехнічних спеціальностей, 
пов’язаних з адмініструванням, ко-
мунікаціями, маркетингом, дизай-
ном, продажем тощо. 

Стосовно побоювання, що ІТ — 
нежіноча справа, можу нагадати, 
що автором першої у світі так зва-
ної Адресної мови програмування, 
що з’явилася за три роки до Fortran 
(1958 р.), була українка — Катери-
на Логвинівна Ющенко. У Всесвіт-
ньому музеї інформаційних тех-
нологій, що розташований у Блеч-
лі-парку (під Лондоном), вхід до 

галереї історії програмування при-
крашає саме її портрет як піонера 
у цій галузі. Тому ІТ — це жіноча 
справа також.

І все ж досвід останніх ро-
ків продовжує тенденцію, згідно 
з якою жінки менше йдуть в ІТ-
спеціальності, ніж чоловіки. Але 
ситуація змінюється! В Україні у 
2011 році частка жінок у вітчизня-
ному ІТ-сегменті становила всьо-
го 7%, а вже у 2020-му їх у цій сфері 
було 25%. Цей відсоток зростає і да-
лі. І в нас є всі шанси змінити його 
швидше. Адже сьогодні з’являється 
реальний шанс для жінок опану-
вати професію, набути навичок і 
компетенцій, які будуть завжди за-
питувані. Маючи їх, жінка не ду-
матиме, як кажуть у  народі, «про 
шматок хліба» і можливість за-
безпечити себе та сім’ю у будь-яку 
скрутну годину. І, що важливо, ці 
компетентності будуть потрібні 
їй незалежно від того, мешкає во-
на в Україні, Польщі чи навіть ін-
шій країні. Хоча ми, звичайно, роз-
раховуємо на те, що наші жінки, 
повернувшись додому, візьмуть 
активну участь у трансформації 
України, і саме у тих напрямах, які 
надзвичайно потрібні в інновацій-
ній трансформації нашої держави.  

А те, що наші жінки ніколи не 
боялися брати на себе відповідаль-
ність, давно відомо. Війна змінила 
наше життя. І йдеться не лише про 
зміну місця проживання, а й про те, 
щоб змінити спосіб життя, якщо тре-
ба — професію. І це новий стимул 
для розвитку, емоційний та інтелек-
туальний сплеск —  дізнаватися но-
ве, ставати сучасними й прогресив-
ними, відчути себе молодими, спо-
вненими надій і перспектив.   

— Парадоксально, але ця війна 
може виявитися можливістю. Це 
можливість  особистісного розви-
тку для десятків тисяч українських 
жінок, а також можливість для всі-
єї України величезного технологіч-
ного стрибка, — сказала генераль-
на директорка Perspektywy доктор 
Б’янка Сівіньська перед   підписан-
ням польсько-української угоди 
про реалізацію проєкту.   

Вона пояснила, чому це так: «Цей 
проєкт є результатом нашого багато-

річного досвіду. З одного боку, це до-
свід співпраці з глобальними техно-
логічними компаніями, з іншого — з 
чудовими академічними партнера-
ми, і нарешті, хоча не менш важли-
вий, багаторічний досвід у проведен-
ні різноманітних програм сприяння 
жінкам у сфері IT та STEM. Сьогодні, 
об’єднавши весь цей досвід, ми хоче-
мо підтримати українських жінок у 
набутті цифрових компетенцій. І хо-
чемо, щоб зміни відбулися». 

Як навчатимемось?
Навчання відбуватиметься як у ба-
зовому обсязі (основні навички ко-
ристування комп’ютерними про-
грамами, основи програмування), 
так і на більш поглибленому рів-
ні. Загалом — 180 годин навчання 
на кожного учасника. Воно допо-
внюватиметься набуттям практич-
них навичок і розумінням щодо 
їхнього застосування, чому допо-
можуть зустрічі з менторами та 
кар'єрними радниками. 

Ми працюватимемо також у тіс-
ному зв’язку з роботодавцями — 
малими, середніми та великими 
компаніями з Польщі та України. 
Це наші партнери, в яких проходи-
тимуть стажування, а потім і пра-
цюватимуть випускники програ-
ми. У майбутньому вони зможуть 
скористатися спеціальною фінан-
совою підтримкою з фондів ЄС. 

Проєкт передбачає проведення 
на безплатній основі освітніх кур-
сів, на яких вивчатимуться мови 
програмування, як-от Python, Java, 
SMM, Digital Design. Набувши базо-
вих навичок, наші курсантки ма-
тимуть змогу не тільки розробляти 
сайти та аналізувати дані, а й тес-
тувати програми, створювати алго-
ритми й навіть штучні інтелекти. 
Все залежить від бажання розви-
вати свої знання і креативно мис-
лити. Для нас важливо, щоб жінки 
мали змогу не тільки здобути нові 
знання, але й застосувати їх, знай-
шовши хороше робоче місце там, де 
вони перебувають сьогодні, а також 
тоді, коли повернуться в Україну.  

До речі, важливою частиною на-
вчання ми вважаємо також робо-
ту з психологом. Це потрібно як для 
професійної орієнтації й відчуття  
комфорту в новому для себе середо-
вищі, так і для послаблення тих не-
гативних емоцій, які накопичили-
ся з 24 лютого минулого року. 

Тож ми запрошуємо українських 
жінок, які нині живуть під прихист-
ком братньої Польщі, приєднува-
тись до нас. Пілотний проєкт стар-
туватиме незабаром, одразу у кіль-
кох містах. Реєстрація вже доступна 
на сайті https://www.utf.org.ua.  

— Ця подія є новаторською, якщо 
не сказати — епохальною, — віді-
звався  про проєкт навчання україн-
ських (і польських) жінок цифрової 
економіки директор Національно-
го агентства академічного обміну 
Польщі доктор  Давид Костецький 
під час сесії «Роль науки та освіти 
в розбудові нової та безпечної Єв-
ропи» на конференції у Любліні. — 
Ми будуємо наш майбутній потен-
ціал тут, у Польщі —  для України, 
для Польщі й для всієї Європи.

Це так і є. І ми сподіваємося, що 
наш проєкт залучить до надзвичай-
но цікавої й потрібної для наших 
країн і для всієї Європи справи тися-
чі українських жінок, і що теж важ-
ливо — змінить їхнє життя, напо-
внить його новим змістом, цікавою 
роботою, достатком і відчуттям при-
четності до оновлення своєї країни. 

Катерина СТОЛЯР,  
співзасновниця та директорка 
Української фундації талантів

ЦИФРОВА ЕКОНОМІКА

Унікальна можливість
для українських жінок
— потенціал для України, Польщі та усієї Європи
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Кораблями керують моряки. 
Медичними закладами — медики. 
Засобами масової інформації — 
журналісти. Школами — педагоги. 
Це видається нам природним і зро-

зумілим: щоб управляти специфіч-

ними фаховими командами, 
треба самому бути фахівцем у 
відповідній галузі. Але, схоже, в  
авторів законопроєкту (https://
mepr.gov.ua/news/41075.html)  «Про 
внесення змін до деяких законодав-

чих актів України щодо підви-

щення ефективності управління 
природоохоронними територіями 
та об’єктами природно-заповід-

ного фонду» інша думка. Вони вва-

жають, що заповідними устано-

вами можуть керувати просто 
управлінці та просто адміністра-

тори. А не фахові екологи, біологи 
чи географи, як вимагає цього чин-

ний закон про природно-заповідний 
фонд. 

Національна академія наук вва-
жає такі новації неприпустими-
ми, про що повідомила керівни-
цтво Мінекології листом за підпи-
сом академіка-секретаря Відділення 
загальної біології НАН України Во-
лодимира Радченка (https://www.
nas.gov.ua/UA/Messages/Pages/View.
aspx?MessageID=9803). На думку вче-
них, у разі ухвалення нових норм 
буде різко знижено кваліфікацій-
ний рівень керівників заповідників 
та національних природних парків 
(НПП). Зокрема, законопроєктом пе-
редбачено, що аби очолювати запо-
відні установи, достатньо мати ви-
щу освіту в галузі природничих на-
ук, біології, права, управління та 
адміністрування. А також — досвід 
роботи не менше п'яти років у від-
повідній сфері, на керівних посадах 
не менше трьох років. Водночас від-
сутня вимога знати українську мову.

«Ця норма буде суперечити стат-
ті 9 закону «Про наукову і науково-
технічну діяльність», відповідно до 
якої керівники державної (науково-
дослідної) установи, а такими є за-
повідники, ботанічні сади, дендро-
парки і національні природні парки, 
мають ВІЛЬНО володіти держав-
ною мовою, мати науковий ступінь 
доктора наук або доктора філософії 
і стаж роботи на посадах наукових 
працівників та (або) науково-педа-
гогічних працівників не менш як 10 
років», — ідеться у листі НАНУ. Зо-
крема, на сьогодні за Статутом НАН 
України кандидати на посаду керів-
ників заповідників, що перебува-
ють у віданні академії, обов’язково 
мають відповідати вимогам закону 
«Про наукову і науково-технічну ді-
яльність», повідомляється у листі.

Критикують послаблення вимог 
до директорів заповідних установ і 
представники вищої школи та гро-
мадських організацій.

«Відповідно до новацій Міндов-
кілля керівниками адміністра-
цій заповідників та національних 
парків можуть бути: правники, 
податківці, банкіри, маркетоло-
ги, торгаші, астрономи, фахівці в 
галузі наноматеріалів. Але фак-
тично забороняє (законопроєкт — 
ред.) керувати такими установа-
ми біологам, хоч саме один з пе-
рекладів спеціальності: Natural 
environments and wildlife позначає 
фахівців у галузі охорони біорізно-
маніття», — пише  у групі Ukrainian 
Scientists Worldwide (https://www.
facebook.com/groups/314070194112/
posts/10161355337104113/) профе-
сор Мелітопольського державно-
го педагогічного університету іме-
ні Богдана Хмельницького Олек-
сандр Жуков.

«Стосовно кваліфікації — я ка-
тегорично проти того, що автори 
законопроєкту зараз пропонують. 
Нам усім так довго потрібно було 
працювати над тим, щоб було про-
писано, що можуть бути з освітою 
еколог, біолог, географ. А зараз зно-
ву просувають що і кого завгодно», 

— прокоментував «Світу» ситуацію 
начальник науково-дослідного від-
ділу національного природного 
парку «Тузлівські лимани» доктор 
біологічних наук Іван Русєв.

Заповідна агенція —  
бути чи не бути
Проєктом закону передбачається 
також створення «центрального 
органу виконавчої влади, що реалі-
зує державну політику у сфері при-
родно-заповідного фонду та приро-
доохоронних територій». На сьо-
годні в Україні лише заповідників 
та НПП більш ніж 70: 53 національ-
ні природні парки; 19 природних 
заповідників; 5 біосферних запо-
відників. З них два біосферні  запо-
відники (Дунайський та Чорномор-
ський) та три природні (Карадазь-
кий, Луганський та Український 
степовий) працюють у структу-
рі НАНУ. А знаменита Асканія-Но-
ва — у складі НААН. Є заповідники 
та НПП, які підпорядковуються та-
кож Міносвіти та Офісу Президен-
та України. Але левова частка та-
ких установ напряму підпорядко-
вується Мінекології. 

Керувати такою кількістю за-
повідних установ, надавати їм на-
лежну підтримку і координувати 
діяльність сьогоднішньому Мін-
екології складно. Профільний під-
розділ (Департамент природно-за-
повідного фонду та біорізноманіт-
тя) — це 22 людини, які опікуються 
ще й охороною живої природи. То-
му в принципі створення профіль-
ної агенції або чогось подібного є 
логічним і доцільним. 

Але є певні застереження. Зокре-
ма, у листі НАНУ відмічено, що на-

зва, структура, підпорядкованість 
нового органу у законопроєкті не 
визначена. 

А передача до сфери його управ-
ління усіх заповідних установ, 
створених до ухвалення нового за-
кону, на думку фахівців академії, є 
недоцільним. 

«Вилучення в НАН України при-
родних і біосферних заповідників 
не відповідає положенням части-
ни третьої ст. 17 Закону України 
«Про наукову і науково-технічну ді-
яльність», якою наголошено, що у 
віданні Національної академії на-
ук України, поруч з іншими науко-
вими установами, перебувають і 
заповідники», — ідеться в листі.

У Пояснювальній записці до 
проєкту закону в частині, де йдеть-
ся про необхідність вилучення за-
повідників у НАН України, НААН 
України, МОН України та інших 
організацій, також наголошується 
на начебто низькій кадровій спро-
можності у цих заповідниках. 

Однак, вважають автори звер-
нення до Мінекології, навпаки, са-
ме установи природно заповідного 
фонду України, зокрема природні 
та біосферні заповідники, які під-
порядковані НАН України та НААН  
України, мають потужний кадро-
вий склад, до якого входять док-
тори й кандидати наук. Свідчен-
ня їхнього високого рівня — пу-
блікації у високорейтингових 
наукових виданнях світу. Протя-
гом останніх трьох років науков-
ці Чорноморського біосферно-
го заповідника надрукували низ-
ку статей у престижних журналах, 
як-от Proceeding of the National 
Academy of Sciences of United States 
of America, Nature Climate Change та 
Scientific Data.

Всі заповідники НАН України 
мають кураторів в особі провідних 
інститутів НАН України, а терито-
рії заповідників слугують важли-
вою експериментальною базою 
для проведення наукових дослі-
джень українських та закордон-
них вчених.

Що стосується поганого мате-
ріально-технічного забезпечення, 
то, на думку вчених, треба збіль-
шувати фінансування таких уста-
нов шляхом загального збільшен-
ня фінансування академії наук, а 
не шляхом передачі цих заповід-
ників до нової структури, яка по-
требуватиме виділення з бюджету 
додаткових коштів, яких зараз не-
має для фінансування заповідни-
ків НАН України.

Чия наука?
Вчені НАНУ вважають, що законо-
проєкт необґрунтовано усуває ака-
демію від ведення наукових дослі-
джень. Так, зміни до ст. 42 Закону 
України «Про природно-заповід-

ний фонд України» позбавляють 
НАНУ права затверджувати про-
грами і плани науково-дослідних 
робіт на територіях заповідників, 
НПП, ботанічних садів, дендроло-
гічних та зоологічних парків. Там 
же пропонується повністю вилу-
чити участь НАНУ в координації 
наукових досліджень на терито-
ріях та об’єктах природно-заповід-
ного фонду України. Фактично та-
ку координацію буде здійснювати 
Мінекології.

«Не зрозуміло, яким чином орга-
нізація, яка не є науковою і в якій 
працюють переважно державні 
службовці, а не науковці, може са-
мостійно здійснювати координа-
цію наукової діяльності», — зазна-
чається в листі.

Те ж саме стосується й запропо-
нованих змін до статті 43 Закону 
України «Про природно-заповід-
ний фонд України», якими запро-
поновано позбавити НАН України 
права затверджувати Порядок під-
готовки та програму Літопису при-
роди. Однак це недоцільно, оскіль-
ки саме в НАН України, а не в Мін-
довкілля, зосереджена найбільша 
кількість фахівців з природничих 
наук.

Інші зауваження НАНУ що-
до коригування чинного закону 
про природно-заповідний фонд 
стосуються виконання програми  
ЮНЕСКО «Людина та біосфера»; 
виконання Оселищної та Пташи-
ної директив ЄС; підходів до управ-
ління територіями Смарагдової ме-
режі, мережі природно-заповідно-
го фонду та водно-болотних угідь; 
доцільності заборони пересуван-
ня дорогами загального користу-
вання, які проходять через заповід-
ні території тощо. Розглядаються у 
листі також питання порядку вида-
чі дозволів на спеціальне викорис-

тання природних ресурсів і вста-
новлення лімітів на використання 
природних ресурсів у межах тери-
торій та об’єктів природно-запо-
відного фонду загальнодержавно-
го значення. Це вельми дискусійна 
тема, оскільки йдеться про пого-
дження з Мінекології рубок, сіноко-
сів, заготівлі очерету тощо. 

«Однак ця норма недоречна для 
таких штучно створених об’єктів, 
як ботанічні сади, дендрологіч-
ні та зоологічні парки, а також 
парки-пам’ятки садово-паркового 
мистецтва. Враховуючи, що про-
цедура отримання дозволів до-
статньо складна і тривала, існу-
вання цієї норми часто паралізує 
роботу вищеперерахованих уста-
нов і не дозволяє їм ефективно ви-
конувати покладені на них при-
родоохоронні функції. Наприклад, 
неможливість проведення ланд-
шафтних рубок через затрим-
ку з отриманням відповідних лі-
мітів та дозволів, що зазвичай 
пов’язано з різними бюрократич-
ними перепонами, призводить 
до погіршення стану насаджень, 
збільшення кількості аварійних 
дерев. Прийняття таких рішень 
цілком може бути покладено на 
вчену раду відповідної установи 
на підставі рішення спеціальних 
комісій з профільними фахівця-
ми, які функціонують у кожній з 
таких установ», — вважають авто-
ри листа.

Очевидно, що законопроєкт по-
требує широкого обговорення, спо-
діваюсь, що Мінекології та автори 
документа це розуміють і органі-
зують відповідні дискусії у різних 
форматах та аудиторіях, зокрема й 
шляхом живих зустрічей з вчени-
ми та громадськістю.
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Відповідальність за достовір-

ність інформації та реклами не-

суть автори та рекламодавці Ре-

дакція не завжди поділяє позицію 
авторів публікацій
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Кому керувати 
національним парком

Екологічна стежка до Скель Довбуша у 
Карпатському національному природному парку
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